

DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 13,783

Suscripción en Córdoba } Por un mes... 2 Pesetas.
Fuera de Córdoba..... } Por trimestre. 5,50 "
} Por un mes... 2,50 "
} Por trimestre. 7 "

DOMINGO 20 DE JUNIO DE 1897.

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLVIII

LA VIRGEN DE LA FUENSANTA

LISTA DE DONANTES

	Réales
Suma anterior	18.524'80
Sr. D. Teodoro Dominguez Mifsut, párroco de Posadas	20
Sr. D. Manuel Arroyo Mansilla, coadjutor de idem	10
Sr. D. Manuel del Valle Lopez, coadjutor de idem	10
Sr. D. Enrique Gomez Perez, coadjutor de idem	10
Srta. D. ^a Isabel Conde y Luque	20
Sr. D. Miguel Cabello Carmoña, párroco de Fuencubierta	40'60
Sr. D. José Perez Abril, párroco de Villanueva del Duque	20
Sr. D. Francisco Arqueda Carpintero, coadjutor de Montoro	4
Sr. D. Juan Canalejo, coadjutor de idem	8
Sra. D. ^a María Conde y Luque, viuda de Cruz Fustiguera	20
Sr. D. Eugenio José Peralvo, párroco de Torrecampo	20
Sr. D. Diego Lopez Chorot, coadjutor de Fernan Núñez	8
Sr. D. Andrés Raya Raya, coadjutor de idem	8
Sr. D. Francisco Toledano García, coadjutor de idem	8
Sr. D. Fernando Naranjo Luque, párroco de Palma	20
En sufragio del alma de la señorita D. ^a Dolores Soriano Barragán (q. e. p. d.)	100
TOTAL	18.851'40

(Se continuará).

La suscripción continúa abierta en la Secretaría del Excmo. Cabildo Catedral (pátio de los Naranjos).

EL PERIODISMO Y LAS AGENCIAS DE INFORMACION

Una de las palancas más poderosas de los pueblos modernos es, sin género alguno de duda, la prensa periódica. La inmensa actividad, que es la nota típica y característica de la vida social de nuestro tiempo, las rápidas y fáciles comunicaciones que acercan y relacionan las naciones más distantes, y las ciencias aplicando el vapor y la electricidad a la industria, han contribuido al esplendor, al poder y a la fuerza incontrastable del periódico, que viene a satisfacer una de las exigencias más naturales y genuinas del hombre. El deseo de saber. La curiosidad.

La humanidad jamás se ha saciado en su afán de poseer noticias de todo cuanto le es conveniente y le ocurre. No le bastaba para ello el libro. Su anhelo era estar al tanto de lo que diariamente sucedía, y el periódico, ayudado por los Centros telegráficos, ha llenado por completo su deseo y satisfecho su aspiración.

Varios cargos se le han dirigido, y justo es reconocer la razón que, en parte, les asiste a sus detractores. El señor Mañé y Flaquer, célebre crítico, Catedrático y Director del *Diario de Barcelona*, dice: que la prensa periódica diaria, salvo honrosas excepciones, se ha dirigido más a las pasiones que a la inteligencia de la multitud y en vez de advertirla la ha adulado, en vez de instruir—explicando científicamente la opinión política que defiende—ha extraviado el buen sentido de las masas, con sus frases huecas, sus apasionados juicios sobre los hechos y los hombres de nuestra historia contemporánea. Como los representantes de todos los partidos han trabajado para destruir a sus contrarios poniendo de relieve sus faltas y defectos, de aquí es que la multitud haya perdido sus creencias antiguas y el respeto y la

consideración a los que merecieron su estima en otro tiempo, y que quizás con sus talentos y sus buenas cualidades podrían haber merecido bien de la patria. Esta pasión iconoclasta ha destruido los partidos, la estabilidad de los Gobiernos y, como consecuencia de ello, ha venido la intranquilidad como estado normal y la pobreza y la desconsideración del país.

No toda la culpa de las razones antes apuntadas deben imputarse a la prensa periódica. Es verdad que ha desconocido algunas veces sus deberes, alambicando las pasiones de los partidos y exagerando y extremando sus ataques contra determinadas personalidades; pero esto proviene, sin duda, de no haber comprendido la poderosa influencia que sus juicios ejercen en el ánimo de la multitud. Por eso no es la prensa el órgano de la opinión: es la verdadera creadora de ella, y debe, por tanto, pesar mucho sus razones antes de darlas a la publicidad. Su fin es suavizar las pasiones en vez de enardecerlas, levantar y ennoblecer el sentir y el pensar de la sociedad en vez de halagar infames ó bastardos instintos, é instruir al pueblo, logrando que su gran influencia sea altamente beneficiosa y de provecho. De otro modo, la prensa se aparta de su misión y no merece la consideración ni el apoyo social.

Por las razones que antes expusimos hay quien aboga por la supresión de la prensa y niega su necesidad, alegando que vivieron felices y dichosos los pueblos antiguos desconociendo semejante institución. No estamos, en manera alguna, conformes con tal modo de pensar, porque la naturaleza humana no ha variado jamás y, a través de todos los siglos, ha sentido siempre el deseo natural de llenar su curiosidad. Lo que sí han variado altamente en el transcurso del tiempo son los medios de satisfacerla.

En Grecia se reunían los ciudadanos libres en las Academias, gimnasios y baños públicos para enterarse y discutir sobre lo que pudiera llamarse la *Crónica del día*, y hablaban de los casamientos celebrados, de las luchas, de la guerra y de la filosofía. Eran aquellos lugares verdaderos centros de información. Tácito nos habla en sus *Anales* de *fastos* ó apuntaciones para la Historia de Roma, llamadas *Acta Publica* y redactados por las autoridades, consignándose en ellas sucesos de importancia. Estos escritos eran oficiales. Había otros privados, denominados *Acta Diurna*, que eran como gacetas que se fijaban en las plazas para que se enterase el público de lo que pasaba. Hé aquí el embrión de los actuales periódicos.

En la Edad Media los centros de noticias eran los pórticos de los templos, donde cantaban los *romeros* sus extraordinarias y largas peregrinaciones.

Como las relaciones mercantiles y guerreras fueron uniendo más y más las naciones, hubo mayor deseo y curiosidad, por lo que fué necesario buscar un medio más rápido de satisfacer esa tendencia general. Venecia había llegado en el siglo XV a un estado de prosperidad envidiable. Sus naves surcaban todos los mares conocidos, los más extraños pueblos llegaban a su magnífico puerto y su comercio era el más floreciente y extendido. Cuando llegaban sus barcos agolpábase la multitud demandando noticias, y entonces se ideó el escribirlas a mano en unos papeles, por cuya lectura se pagaba una moneda llamada *gaceta*, equivalente a unos tres cuartos, resultando de aquí que a las mismas hojas noticiarias se les llamase *Gacetas*. Contienen éstas en sus páginas notas y precios de los distintos mercados y productos, advertencias a los navegantes, batallas, muertes de príncipes y demás datos y antecedentes curiosos. Este es el origen material del periodismo. Con el portentoso invento de Guttemberg cambió por completo el sistema, y poco a poco, y con pequeñas diferencias de fecha, van apareciendo en las distintas naciones

hojas impresas que toman el nombre de *Gacetas* y *Correos*.

Por lo que toca a España, con anterioridad a Carlos I.^o, corrian impresas cartas ó relaciones curiosas y raras, en las que se daba noticia de la entrada de reyes en Madrid, viajes de los mismos y otros sucesos de importancia. La primera gaceta apareció publicada en 1661 con el título de *Relación ó gaceta de algunos casos particulares, así políticos como militares sucedidos en la mayor parte del mundo hasta fin de Diciembre de 1661*, publicándose mensualmente y desapareciendo en 1663. La actual *Gaceta de Madrid* arranca de 1697, llegando sin interrupción hasta nuestros días.

Como se vé, los primeros pasos periodísticos son simples noticias, verdaderas gacetas para satisfacer la curiosidad pública. Después caracteriza la prensa el dogmatismo, la enseñanza de la doctrina del partido a que el diario es afecto y los grandes periodistas entablan lucha diaria y llega a ser en los momentos revolucionarios el arma poderosa con que se empuja a las masas con determinado fin. Mas cuando los pueblos adelantan y están aleccionados con los sucesos pasados, solo desean la información sucinta del hecho, la mera relación de lo sucedido, el telegrama, la noticia escueta y ser el lector el sólo y único juez de lo que lee. No le satisface la argumentación, ni los razonamientos extraños que, por lo general, comprende que son apasionados. El lector no quiere ni admite imposiciones del criterio de nadie.

A eso tiende la prensa moderna con el inmenso número de corresponsales que tiene repartidos por el mundo, y esos centros telegráficos que son el alma y la vida del periodismo moderno. Para llenar fiel y rápidamente su misión, necesitan dichos centros elevación de criterio, gran imparcialidad y que estén al frente de ellas personas de reconocidos é indisputables talentos. Grandes servicios cuentan en su historia las Agencias Fabra, Havas y otras muchas que han relacionado los pueblos, tanto como los Congresos internacionales.

Recientemente ha llegado a mis manos una circular dando noticia de haberse creado en Madrid, bajo la dirección de don Tomás Morenos, una Agencia con amplísimas bases y con la colaboración de los más distinguidos escritores y dibujantes. No se limita solo al servicio telegráfico de información, pues extiende sus trabajos a cartas periódicas, que recibirán los suscriptores, alcanzando hasta la hora de la salida del correo, y a un servicio científico, literario y artístico, contando para todo ello con la cooperación de los señores Taboada, Sinésio Delgado, Palacio (E.), Ansorena, Lopez Silva, Estrañi, Perez Nieva, Cavia, La Torre, Gabaldón, Reparaz y otros, y como dibujantes Cilla, Mecachis, Heredia y Navarrete. Las ventajas que presenta semejante centro, son muy grandes, sobre todo para los periódicos de provincias que deben congratularse con su aparición, pues viene a llenar un vacío, que se notaba, por la amplitud de sus bases.

Nosotros nos alegramos de que España cuente al fin con una Agencia tan general en sus trabajos, que en el extranjero hace mucho tiempo existe. Siempre que conozcamos alguna novedad provechosa, la pondremos en conocimiento del público, pues nada hay que pueda interesarnos tanto como el adelantamiento moral y material de nuestra nación.

RARAELO ROCA RODRIGUEZ.

Córdoba 15 de Junio de 1897.

FANTASIA

Rayo de luna, pálido como los sueños del anciano, diáfano como el alma de la virgen de los amores primeros, delicado como las imágenes de los poetas, vén a mí; besa mi frente de niño cargada con el peso de una vejez prematura; tú eres la sonrisa de ternura con

que me acaricia el infinito; tu resplandor es la copia de la mirada de pasión con que me saluda un angel; mis versos exhalan la sublime tristeza con que tú bañas al mundo, por que mi alma se cierne en los espacios del ideal en que se mece el foco de donde partes; rayo de luna, eres un reflejo del corazón del poeta; tierno y triste; blanco y tembloroso; impalpable y tímido; intangible é infinito; luz del astro, eres hermana del sentimiento, de esa otra luz del hombre.

Allá, en lo más alto de las esferas del alma, en las regiones del ideal, domina una noche eterna; esas esferas tienen sus astros, pero opacos; brillaron un tiempo, pero su luz se extinguió al soplo de la indiferencia humana; un espíritu en tinieblas, es una gloria sin Dios; esto es, un absurdo; ¡qué triste es un sol sin fuego!

Y nadando siempre en sombras, mi alma giraba en el negro cielo de la vida; era un astro cadáver; ¡el esqueleto de un mundo! ni más ni menos que tú, astro de la noche; pero tú debiste morir; estabas demasiado próxima a la tierra; tu calor hubiera matado a sus habitantes; necesitabas suplir al sol en sus ausencias, y Dios te hizo nuestro satélite y te mandó copiar los rayos del astro-rey para reflejarlos en nosotros y matar la absoluta sombra; pudiste ser mortal, y eres dulce.

Mi alma es como tú; tuvo demasiado fuego; hubiera abrasado a la mujer que amara cuando llegara para ella el día del amor; el mundo la apagó con su desprecio; quedó en sombras; hoy satélite de un angel, toma de los ojos de aquél la luz que necesita para iluminar mis cantos de poeta con los destellos del sentimiento; astro de la noche, mal que te pese, nuestro destino es el mismo.

Rayo de luna, fantástico como los génius que bogan en barcos de nacar sobre las espumas del Rhin, sudario del Universo, antorcha funeral de las ilusiones muertas, cuando beses la frente del angel de mis amores, cuéntale con el grandioso lenguaje del infinito, el lazo que une mi alma al astro de donde partes.

G. NUÑEZ DE PRADO.

Ecos de Belmez

La fiesta del «Corpus».—Novillada.—La próxima cosecha.

Ayer, el último de los jueves que relucen como el sol, fué día de regocijo para las lindas belmezanas y de recreo y expansión para todos; por la mañana la solemne y brillante procesión del *Corpus*: por la tarde la anunciada corrida de novillos de muerte y por la noche magníficos bailes, reuniones, paseos, *iluminaciones* y otros festejos.

Merece punto aparte la fiesta taurina por el buen resultado que ofreció. Lidiáronse, en primer término, dos novillos-toros de la ganadería de don Valentín García, de Villanueva del Rey, por los diestros cordobeses Manuel del Pino (a) *Bonoso*, Cándido Fernández (a) *Mono*, Antonio Sánchez (a) *Tato* (segundo de este nombre, pero que no se parece al primero), un descendiente del califato taurómico cordobés, Antonio Moreno (a) *Sanguijuela*, otro, alias *Perdigón* y otros cuantos alias mas de bichos de todas castas, desconocidos hasta ahora en el arte de *Pepe-Hillo*.

Los novillos, de dos a tres años, bien criados, resultaron buenos y bravos, aunque de escaso poder; dieron mucho juego y más revolcones, sin otras consecuencias que algunas contusiones recibidas por el *Bonoso* en las diferentes cogidas que sufrió, a consecuencia de su valiente arrojó y el detrimento de cuatro ó cinco taleguillas de antaño.

Todos trabajaron con voluntad. Los matadores bregaron mucho; pero estuvieron desgraciados en la suerte suprema; muchos pinchazos, medias estocadas, algunas hondas, poco bueno, en fin, si se exceptúa una de las estocadas

de *Bonoso*, al primero, tirándose a matar de verdad, lo que consiguió.

En las banderillas sobresalieron *Sanguijuela*, *Perdigón* y el *Tato*; el primero puso el par de la tarde, y bregando con la capa recuperó cuanto había perdido en la novillada anterior, celebrada en esta plaza el día de la Ascensión, en cuya corrida estuvo aquél poco afortunado.

Después de arrastrados los dos primeros novillos, llenóse el ruedo de esperanzas del arte y se lidiaron dos vacas y una novilla que originaron sendos tumbos y escenas cómicas, haciendo reír no poco a los espectadores, entre los cuales había algunos cuya temperatura hacía paralelo con la caliginosa del día.

La entrada buena, la tarde mejor y la presidencia, a cargo del señor alcalde don Rafael García y Villalba, acertada.

Felicitemos al empresario de la plaza don Urbano Navasquez por su pericia y acierto.

A la animación que todo el día reinó, contribuiría no poco el satisfactorio resultado que viene dando en esta zona la cosecha de cereales; gracias a la Providencia que estos labradores pueden contar con un año regular después de muchos malos.—EL CORRESPONSAL.

18 Junio 1897.

La guerra de Cuba

(TELEGRAMA OFICIAL)

Habana 17.—Madrid 18 (10.50 m.)—Capitán general a ministro Guerra:

Fuerzas de Tarragona, en reconocimiento por Arroyo Hondo, finca Industria é ingenio Grande (Puerto Príncipe), tuvieron, del día 1.^o al 3.^o, varios tiroteos, causando bajas; por nuestra parte un muerto y dos heridos.

Batallón provisional de Puerto Rico batió el 6 a una partida en potrero Redondela, causando dos muertos; la columna tuvo 13 heridos.

Fuerzas de la brigada Noroeste (Trocha), sorprendieron campamento en Melones, haciendo dos muertos y varios heridos.

Guerrilla de Cienfuegos, en Pozas Hondas (Villas), hizo dos muertos.

Guerrillas de Cuevitas, en Guanajales, hicieron dos muertos.

Fuerzas de Navarra destruyeron campamento en Paracido (Matanzas), hicieron dos muertos y tuvieron tres heridos.

Columna de Almansa, reconociendo Aguaditas y potrero Rechazo (Habana), hizo cuatro muertos.

Batallón de Valencia, en Guanimar (Pinar), hizo tres muertos.

Batallón de Baleares sorprendió campamento en Mal Paso, hizo cuatro muertos y tuvo un muerto y cuatro heridos.

Batallón de Castilla, en Morejones, hizo dos muertos y tuvo un herido.

Presentados, 14 armados y 43 sin armas.—Weyler.

VARIAS NOTICIAS

Nueva York 17 (8 m.)—Se ha firmado el tratado de anexión de las islas Hawai en los términos que ya he telegrafado.

El representante del Japón ha consignado una protesta para salvar los derechos adquiridos por su nación.

Anoche mismo se remitió al Senado de Washington el referido tratado con un mensaje de Mac Kinley, y se considera seguro que será votado inmediatamente para que pueda darse pronto por concluido este asunto y verificada la formal cesión de Hawai a los Estados Unidos, sin más condición que el pago de su deuda, quedando la República de la Unión dueña de las tierras nacionales.

Tres comisionados americanos y dos de Hawai, nombrados por Mac Kinley, formularán el régimen del Gobierno local del Estado anexionado.

Londres 17 (1 t.)—La prensa inglesa concede gran importancia á la anexión de las islas Hawai á los Estados Unidos, tanto porque marca nuevos rumbos á la política de la gran República, como porque da motivo para que aumente su marina de guerra.

Insisten todos los periódicos en señalar que los intereses norteamericanos en Hawai son inferiores á los que en dichas islas poseen Inglaterra, Japón, Francia y Alemania.

Washington 17.—El Mensaje del presidente Mac Kinley relativo al archipiélago de Hawai, presentado anoche al Senado, dice que se trata más que de una verdadera anexión, de estrechar los vínculos que unen al Estado americano con aquel país.

El Japón ha advertido á los Estados Unidos que en manera alguna renuncie á los derechos privilegiados que disfruta sobre el archipiélago de Hawai.

Londres 17.—Telegrafía de Washington que el representante del Japón en aquella capital ha presentado una nota al Gabinete americano protestando enérgicamente contra el tratado de anexión firmado por éste con el Gobierno de Hawai.

En la nota se dice que dicho tratado produce infracciones del tratado existente entre el Japón y Hawai.

Salamanca 18 (9 m.)—Ayer, á las dos de la tarde, se cometió en esta capital un crimen que impresionó profundamente al vecindario.

Presentóse á dicha hora en la casa habitación de don Francisco Alarcá, capellán de las religiosas Ursulas, el licenciado de presidio Manuel Sánchez (a) el *Torero*, en demanda de que el expresado sacerdote le entregara el dinero que tuviera.

El señor Alarcá negóse á la pretensión del *Torero*, y éste, entonces, le empujó á puñaladas con el capellán, infiriéndole varias heridas en distintas partes del cuerpo, alguna de bastante gravedad.

Del hecho se enteró el sirviente del sacerdote, quien empezó á gritar pidiendo socorro.

A las voces acudió el guardia municipal Juan Albo de Pena, que en aquel momento pasaba por la calle de Sorias, sitio del suceso, y al subir las escaleras de la casa del capellán, recibió del presidiario tan tremenda puñalada, que quedó allí mismo tendido y muerto.

Tras grandes esfuerzos pudieron detener al criminal la Guardia civil y los agentes de Orden público, y amparándole de las iras del pueblo, que quería matarle, le encarcelaron.

París 17.—Según noticias de Brest, se han generalizado allí las huelgas de cargadores de carbón.

La actitud de éstos no es muy pacífica.

Un grupo de 250 recorrió los muelles, llevando una bandera roja, y obligando á suspender totalmente los trabajos.

El comisario de policía y algunos agentes salieron al paso de los huelguistas, apoderándose de la bandera.

Tres obreros que pretendieron resistir fueron detenidos.

Los cargadores se muestran muy exigentes, y se teme que la huelga adquirirá mayores proporciones.

Se han adoptado precauciones en previsión de desórdenes.

Brest 18.—Los cargadores de carbón declarados en huelga á fin de impedir que trabajen los compañeros que no han hecho causa común con ellos, han levantado los rails del ferrocarril de vía estrecha destinado á la carga y descarga de los barcos.

Dos de éstos, con carbón para la marina de guerra, están en el puerto sin poder desembarcar su cargamento.

Londres 17.—El primer ministro del Canadá, señor Laurier, en una reciente entrevista ha declarado que se impone para aquella región una unión mucho más estrecha con la Gran Bretaña, ó la independencia de la misma.

Es necesario—ha dicho—que Inglaterra tenga por verdaderos asociados al Canadá y sus colonias, permitiéndoles que ejerzan la debida intervención y tengan igualmente cierta responsabilidad respecto á los asuntos imperiales.

Carta de Madrid

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

La reunión de los liberales.—Adhesión á los Estados Unidos.—Nombramientos de Alcaldes.—Varias noticias.

Se ha repartido ya la citación á los exministros liberales para la reunión que mañana han de celebrar, á las cuatro de la tarde, en el domicilio del señor Sagasta.

Las conversaciones giran acerca de este asunto en los círculos políticos, siendo muy comentado el hecho de que el señor Castelar venga á ser como una especie de consejero áulico del jefe del partido liberal, cuando dentro de esto son muy pocas las simpatías con que cuenta el expresidente de la República.

El señor Sagasta, según sus intimos, no tiene pensamiento concreto alguno para la reunión de mañana, y espera, por lo visto, á que los exministros de su partido le den los suyos.

Es preciso confesar que en el campo fusionista no solo no despierta entusiasmo la reunión de mañana, sino que se teme que esta resulte un fracaso más.

La disparidad de criterios que se observa entre los prohombres del fusionismo así lo hace creer, y de ahí el temor que se nota entre los que no son exministros.

En el ministerio de Estado se ha recibido un despacho de nuestro ministro plenipotenciario en la república mejicana, dando cuenta de que las Repúblicas de Guatemala y Venezuela han hecho actos de adhesión á los Estados Unidos.

Como el despacho en cuestión no dice qué clase de adhesión es esta, se han dado esta tarde á hacer suposiciones de todos géneros, no faltando quien diera por seguro que por parte de las dos republicanas mencionadas recibiríamos una nueva ingratitud, que habrá que añadir á las muchas que hemos recibido de aquella parte del mundo, por nosotros descubierta y civilizada.

Nada tendría de particular. En el Ministerio de la Gobernación se está trabajando para ultimar los decretos de nombramientos de Alcalde de Real orden.

Se cruzan, con tal motivo, grandes influencias políticas. Según me aseguran, los nombramientos quizá se pongan á la firma antes del próximo martes, si no ocurre alguna dificultad imprevista.

Esta mañana han llegado á París el príncipe y la princesa de Nápoles, que viajan de riguroso incógnito. Telegrafían de París que el periódico *Le Soleil* da la noticia de haber sido encontrada otra bomba durante la última noche y recogida por las autoridades.

Estaba en el ángulo que forma el boulevard en la calle Sain-Denis. Como la alarma fué bastante grande muchas personas acudieron á la prefectura, donde manifestaron que no era bomba, sino un objeto inofensivo, y cuyo depósito en aquel lugar ha debido ser una broma.

AGENCIA EXPRESS.

18 Junio 1897.

Gacetillas

—**Lo que dá el tiempo.**—Sin haber llegado á la Canícula con sus rigores, parece que vivimos dentro de una hornilla. El calor es abrasador; no se respira ambiente fresco, sino á las horas de la madrugada: el abanico es un trasto inútil, porque el aire que recoge está en perfecta armonía con los rayos solares. Los que tienen que buscársela al aire libre se achicharran por esas calles sobre las que parece que llueve fuego en tomas homeopáticas. Ayer fué un día magnífico en esto de la temperatura. Las gentes caminaban á buen paso soplando con gran fuerza, tratándose quizá de variar la pesada atmósfera que en todas partes se respira. Han empezado los nauseabundos olores á carne asada; los chorros de sudor brotan de la cabeza como abundantes manantiales y se deslizan suavemente por el rostro, en donde de continuo se nota la humedad del físico; las moscas, esa plaga de volátiles bichos extraordinariamente asquerosos, porque comen y posan sus patitas lo mismo en las tortas de bizcocho que en los inmundos muldares, dan la lata á los hombres de poco pelo, dejando sobre la reluciente calva pequeños puntitos, como recuerdo de su paseo por la plana superficie del coronamiento del edificio humano, que las moscas destinan para sus inocentes recreos y sus retozos juveniles. El calor es inaguantable: las manos chorrean sudor abundante y hay pulcros que huyen del saludo para evitar el contacto, siempre que no se trate de manos femeninas. En la presente época se necesita acudir á toda la fuerza de voluntad para trabajar en las ho-

ras de la siesta. Una lección de piano á las tres de la tarde por una principiante, dos ó tres mosquitos que dejen oír sus pitos agudos ó el chirreo de un *primerizo* en violín, producen ahora los mismos efectos que el pausado canto de la *na na*. De bostezo en bostezo, sudando hilo á hilo y con el pensamiento fijo en el blando lecho, las fuerzas se agotan, obstrúyense las facultades intelectuales; la inspiración no resulta, y solo viene á las mientes la salvadora idea de arrojar la pluma y dejarse caer en los brazos de Morfeo, contando desde luego con que no haya una doméstica imprudente que nos arrebathe el sueño con unas *carceleras*, ó armando bronca con el gato de la casa, ó cantando al compás del almiré el *rataplán* de *El Tambor de Granaderos*.

—**De interés general.**—Desde mañana, quedan instaladas las oficinas del Juzgado municipal y Registro civil de la izquierda en las Casas Ayuntamiento, por la calle de Claudio Marcelo, piso principal y las horas de despacho serán desde las siete á las doce de la mañana.

—**El vigia.**—Se inaugurará mañana—ya la estación estival,—que habrá de hacernos á todos—oficialmente sudar.

—**Música.**—Esta noche la habrá en la calle-paseo del Gran Capitán por una de las bandas que están á turno.

—**Juicio por jurados.**—Ante la sección primera de esta Audiencia y con intervención del jurado, se verá el día 22 del corriente la causa instruida en el juzgado de Córdoba, por homicidio, contra Matías Martín Beltran, que será defendido por el señor Barasona y representado por el señor Cruz.

—**Estorbo.**—La arena que en grandes cantidades se dispersó por el piso de las calles que componían la carrera de la procesión del jueves último, es ya una molestia para el vecindario. Si se ha dispuesto, como es lógico, que se verifique la limpieza en todas las calles en que se echó la arena, es preciso que sin pérdida de tiempo, se dicten otras disposiciones que libren á los vecinos de aquel estorbo y de sus inmediatas consecuencias. En el centro de la calle Leñados había ayer un montón con el que podría llenarse un carro.

—**Presentación.**—Se ha ordenado recientemente que todo soldado que regrese á la península, al salir, á prestar servicio, haga su presentación á la autoridad militar del puerto de desembarco. Caso de no haber esta autoridad, se presentarán á los alcaldes de los puntos á que vayan á fijar su residencia durante los cuatro meses de licencia á que tienen derecho, antes de incorporarse á los cuerpos á que sean destinados, y las autoridades harán constar esta circunstancia en los pases respectivos.

—**Exámenes.**—Se están efectuando en el Banco de España para cubrir 60 plazas de escribientes, y se dice que, como estas son muy pocas para las necesidades de dicho establecimiento, acordarán su ampliación á todos aquellos que hagan buenos ejercicios. Aplaudimos esta determinación, porque, sin perjudicar á nadie, se evitan nuevos gastos á las familias de esos jóvenes con nuevas oposiciones innecesarias, puesto que, según precedente establecido por el Banco, estos practicarán el tiempo necesario en las sucursales, con derecho á cubrir las vacantes que vayan ocurriendo en la central los que lo deseen.

—**Bautizo.**—En la iglesia parroquial de San Miguel se efectuó anoche el de un nuevo hijo que ha dado á luz recientemente la apreciable señora doña Francisca García, esposa de nuestro estimado amigo don Matías García, é hija de don Ramón, rico hacendado de esta localidad y también distinguido amigo nuestro. Fueron padrinos don Manuel García Bartolomé y su señora esposa doña Catalina Mateo, recibiendo el recién nacido, á quien se puso por nombre Juan Manuel, las aguas del Bautismo de manos del presbítero doctor don Benito Rubio Larragueta, con autorización del párroco respectivo. Los individuos de la familia de los señores García y algunos amigos de su intimidad fueron después obsequiados con un abundante refresco. Enviamos á los afortunados padres nuestra felicitación por este agradable acontecimiento.

—**La Cruz Roja.**—Con atenta carta del ilustre general Polavieja, digno Presidente de la Asociación internacional de *La Cruz Roja*, hemos

recibido el programa de la hermosa publicación que se está preparando en honor y provecho de los humanitarios fines de dicha Asociación.

—**Socorro.**—En Barcelona lo recibieron de ropas y diez pesetas, de la suscripción de *El Imparcial*, los soldados de Ultramar llegados en el vapor *León XIII*, que recibieron dichos auxilios en los días 14, 15 y 19 de Mayo último. Los favorecidos, hijos de esta provincia, fueron los siguientes: José Castilla García, de Bujalance; Juan Lucena Alcaide, de la Rambla; Fernando Gonzalez Requena, de Hornachuelos; José Pavón Zamora, de Córdoba, y Pedro Morales Mora, de Montoro.

—**Funerales.**—En la parroquial de San Nicolás, y ante numeroso duelo que presidian los nietos y otros individuos de la familia del finado, celebráronse ayer, á las ocho de la mañana, solemnes funerales en sufragio por el alma del respetable anciano don Francisco Lubian y Rúa, de cuya defunción dimos cuenta oportuna á nuestros lectores. Terminada la fúnebre ceremonia dirigióse la comitiva al cementerio de Nuestra Señora de la Salud. Los últimos responsos del oficio precedieron á la inhumación del cadáver, que descansa en sagrada sepultura.

—**Subasta.**—El 26 se subasta en Lucena el servicio de alumbrado público de aquella ciudad, y el de la aldea de Jauja, por el tipo de 11.663 pesetas.

—**A los contribuyentes.**—Recordamos que el día 30 espira el plazo para pagar en Córdoba los ciertos de consumos. La recaudación sigue abierta en la calle de Ambrosio de Morales número 6.

—**A los interesados.**—Debiendo procederse á la exhumación de los restos que ocupan las bovedillas, tanto de adultos como de párvulos, que existen cumplidas en el cementerio de San Rafael de esta capital, según expresan los antecedentes del negociado respectivo, mediante á haber transcurrido el tiempo reglamentario porque se adquirieron, se anuncia al público, por la Alcaldía, para conocimiento de las personas á quienes interese esta determinación, que habrá de realizarse en breve plazo, á fin de que puedan hacerse cargo de las lápidas que tengan las expresadas bovedillas, si no prefieren adquirir otros enterramientos con destino al depósito de aquellos restos, antes que sean trasladados á la fosa común, concurriendo para ello con la oportunidad debida al negociado respectivo de la Secretaría municipal, en donde se les enterará de los requisitos que en tal caso deban cumplirse por las familias de los finados.—**BOVEDILLAS DE ADULTOS.**—*Nombre del cadáver.*—Agustina Feugere Pimpores, Francisco J. Luque Ganancias, Francisca Rodriguez Lopez, Alfonso Moreno del Pozo, María Gonzalez Galán, Rufina Rey Borello, Antolin Soría Soria, José María Villalba, presbítero, Juan Arjona Tejera, Manuel Soto Vallejo, María Diaz Priego, Anselmo Enriquez Luque, Juana Leon Majuelos, Rafael Monserrat Dieguez, María Cera de León Pineda, Dolores Gallardo Luque, Salvador Fabeiro Ceballos, Ramona Moreno Sanchez, Enriqueta Ortiz Robles y Luisa Guerra Damian.—**BOVEDILLAS DE PÁRVULOS.**—Dolores del Pozo y Pozo, Luis Zurbano Jaquet, Soledad Rodriguez Torrellas, Catalina Ambrosio Cariche, Rafael Pineda Calderón, Antonio Pineda Calderón, Carmen Sanchez Luna, Mariano Guerra Damián, José Lora Repiso, Rafael Monroy del Rosal, María Peñalber Ronco, Lucía Burillo Rojo, Angel Espino Ambrosi, Victoria Barrena, Juan Antonio García, Antonio Lopez Zapata y Rafael Crespo Valera.

—**Recordatorio.**—Se ha hecho á las corporaciones municipales el de que las corridas de toros, novillos, vacas ó bueyes que se celebren, aún siendo con carácter benéfico, están sujetas al pago de la contribución industrial, ya se den en la plaza pública de los pueblos, ya se verifiquen en las plazas construidas *ad hoc* con carácter provisional ó definitivo. Sólo están exentas de tributación las corridas que organizan los hospitales y casas de beneficencia y justifican el ingreso de los productos en dichos piadosos establecimientos y el empleo de los mismos en la curación de los enfermos y en la manutención de los asilados, según dispone el real decreto de 28 de Mayo de 1896.

—**Juicios orales.**—El día veinte y dos del corriente se verán en esta Audiencia las causas que siguen: la

iastruida en el juzgado de Cabra, por fuga de presos, contra Dionisio Montoya, que será defendido por el señor Castejón y representado por el señor Luna.—La seguida en el mismo juzgado, por hurto, contra Juan Perez Fernandez, de cuya defensa y representación están encargados, respectivamente, los señores Serrano Ruiz y Rivera.—La procedente del juzgado de Lucena, por lesiones, contra Maria del Rosario Lechuga Velasco. De la defensa está encargado el señor Gimenez Amigo y de la representación el señor Gonzalez Aguilar.

—**Gobernador.**—El que lo ha sido de Granada, don José Novillo, del que aquella prensa hace cumplido elogio por su rectitud y caballerosidad, salió el jueves para tomar posesión del gobierno de Valencia, donde le deseamos todo género de atenciones, como las logró en Córdoba y en la ciudad de Boabdil.

—**Noticias agrícolas.**—Dicen de la provincia de Sevilla que ha terminado en gran parte la recolección de la cebada, que, como en Córdoba, ha ofrecido un resultado mediano, y ahora que principalmente se trabaja en la del trigo, se vá viendo que esta es buena en calidad y cantidad, mostrándose satisfechos por ello los agricultores.

—**El piso.**—En la calle Librería, en su parte inmediata á la del Ayuntamiento, hay varios adoquines rehundidos. Ni de esto, ni del destrozo general que se observa en casi todas las calles adoquinadas de Córdoba, se ha ocupado nadie, apesar de que todo el mundo se fija en ello. Hay cosas que no tienen paso y que aquí se toman con la mayor indiferencia.

—**Monte de Piedad.**—En el de esta capital se verificará mañana, á las diez, subasta pública de las ropas y efectos empeñados durante el mes de Octubre último en las sucursales segunda y tercera, y que no han sido renovadas, con arreglo á los estatutos de referida casa benéfica.

—**Adjudicación.**—En la subasta celebrada ayer en el despacho de la Alcaldía se hizo al actual contratista don Antonio Moñino, la adjudicación del servicio de alimentación de presos de la cárcel pública por cuatro años económicos, á contar desde el próximo, por haber ofrecido su proposición más ventajosa á los intereses municipales que las de los otros dos licitadores.

—**Precaución.**—La recomendamos á las personas que el día 21 del actual y en los sucesivos, de cinco á nueve de la mañana, tengan que transitar por las inmediaciones del molino de Casillas, en cuyo sitio van á practicar ejercicios de tiro al blanco las fuerzas de la guarnición de esta plaza, á fin de evitar que ocurran accidentes desagradables.

—**Premio al mérito.**—Ha llegado á esta capital, procedente de la corte, nuestro amigo don Diego Jordano é Icardo, que ha obtenido la honrosa calificación de "Sobresaliente, en cuatro asignaturas de la difícil carrera de ciencias. Reciba nuestra enhorabuena por el feliz resultado en los últimos exámenes, que constituyen un precedente que aboga en pró de su porvenir literario.

—**Vivir de milagro.**—Ha sido denunciada á la autoridad local una mujer que introdujo fraudulentamente una cabra muerta en la huerta de Frías. La ronda de consumos se incautó de una parte de la cabra. Ignórase el origen de la muerte del animal, que es lo más importante del caso.

—**Previsión del tiempo.**—Según Noherlesoom en su *Boletín Meteorológico*, ayer comenzaría á iniciarse una depresión atmosférica que producirá hoy y mañana algún chubasc tempestuoso. El martes 22 el centro de la depresión anteriormente descrita estará situado en Irlanda. El miércoles 23 se dirigirá al mar del Norte el centro de la depresión del día anterior, desapareciendo su influencia en nuestra Península. El jueves 24 habrá en el Mediterráneo un mínimo barométrico; pero por el Atlántico estará amenazada nuestra Península por otro núcleo de bajas presiones, que detendrá su centro hacia el NO. de España. El 25, en el Mediterráneo, producirá alguna lluvia tempestuosa. Del 26 al 27 deberá notarse ya el avance de la referida depresión, aunque será escasa su influencia en estos días en nuestras regiones. El lunes 28 se encontrará al SO. de Irlanda el centro de la depresión del Atlántico. Ejercerá también su acción sobre nuestra Península, ocasionará algunas

SANDALO ESPINAR

Curación radical y segura de la **Hemorragia** ó purgación, **Inflamación de la vejiga**, **Nefritis supurada**, **Flujo blanco**, **Catarro de la vejiga**, etc.

Se completa la curación con la **Inyección Espinar**.

Depósito exclusivo en CORDOBA, D. ANTONIO CARRASCO, Droguería, Ayuntamiento, 10.—
Venta, principal es Farmacias.

lluvias tempestuosas, especialmente en las regiones del NO. y septentrional, con vientos de entre SO. y NO. El martes 29 será parecido al anterior. El centro de la depresión del Atlántico se acercará más á Irlanda. El miércoles 30 también caerá algun chubasco en la región NO. con vientos entre O. y N.

Ultramar.—Por real orden de diez y ocho de Mayo anterior ha sido nombrado Jefe de Negociado de segunda, Tesorero de la Casa de la Moneda de Manila, nuestro apreciable amigo y paisano don Manuel Mateos Cañero, electo Secretario del Gobierno civil de Batangas.

Asuntos de Hacienda.—Por la Dirección general del Tesoro público se ha dispuesto que desde el próximo sorteo se manden las listas de los números premiados en la Lotería Nacional á todos los alcaldes para que éstos las fijen en los tablones de la Casa Consistorial con el fin de dar la publicidad conveniente, por carecer muchos pueblos de administraciones de este ramo.

Taurino espectáculo.—Según tenemos anunciado, esta tarde se verificará en la Plaza de Toros la corrida de toreros que serán lidiados por la cuadrilla de *Señoritas toreras*. En la sección de espectáculos publicamos el anuncio repartido por la empresa.

Desgracia.—En la casa número 9 de la calle Consolación se derrumbó ayer tarde una pared de poca consistencia, en la que un albañil llamado Rafael Diaz Gomez había colocado un andamio, sufriendo al caer contusiones en el costado y pierna derechos. Una vez curado en la casa de socorro fué conducido al hospital de Agudos.

La Unión y el Fénix Español.—Ayer abonó esta Compañía por mano del sub-director de la misma en esta provincia nuestro estimado amigo don Antonio Vazquez Velasco al administrador general de la serentísima señora infanta doña Maria Cristina de Borbón, dueña del cortijo nombrado de las Pilas, 2.002 pesetas 56 céntimos en que pericialmente han sido valorados los daños que en el departamento destinado á pajar causó el incendio recientemente ocurrido en dicho predio.

Informe.—El Consejo de Instrucción pública ha terminado su informe al señor ministro de Fomento acerca de la reorganización de las Escuelas Normales.

Ganadería cordobesa.—Han dado mucho juego en la corrida del jueves, de Madrid, los novillos del señor marqués de los Castellones: dos resultaron superiores, dos buenos y los otros dos no dejaron de cumplir.

Sesión.—Mañana la celebrará la comisión provincial para tratar de asuntos administrativos.

Pensamiento.—Podrá parecer difícil á algunos vencer las pasiones, pero es realmente más difícil satisfacerlas.

Sección minera.—Se han solicitado doce pertenencias de la mina de hierro "Paquito", de la dehesa de Fuenreal, término de Almodóvar.

Cantar.—Se encuentran reconcentrados—en un punto mis afectos;—pues se hallan donde tu estás—mi luz, mi tierra y mi cielo.

La Rambla.—Aquel juzgado encarga la busca de un caballo, una yegua y una potra, y de los dos sujetos que los robaron hace pocas noches á un vecino de Montemayor, en el cortijo del Carrascal.

Escenas rurales.—En una de las madrugadas últimas han sido robados un mulo y una mula, que pastaban en la finca de Los Linares; y era del vecino de Villafranca Pedro Calvente Jurado.

Arriendo.—El día 23 se subasta el de consumos de Torrecampo. En aquella Secretaría está á la vista el pliego de condiciones.

Fuego!—La guardia civil de Hinojosa detuvo el día 16 del actual á un vecino de aquella villa, por haber hecho un disparo de arma de fuego en el corral de su casa situada en la calle de los Frailes.

Almedinilla.—Por once dias, á contar desde el catorce de este mes, se anuncia en dicha villa la subasta de los derechos de consumo.

Repartimiento.—Hasta el 23

está al público el de la contribución territorial y pecuaria de Puente Genil.

Otra vez.—Vuelve á subastarse en Espejo mañana el arbitrio de pesas y medidas.

Adjudicado.—Lo ha sido á don José Jimenez Jurado, como único postor, al arriendo del arbitrio de pesas y medidas de Baena en 10.201 pesetas: á don Manuel Polonio el de ocupación de la vía pública de dicha población en 4.890, y á don Ramón Aguilera Bravo el local de la Cueva en 121.

Vayan cayendo.—El jefe de policía de Sevilla, señor Valenzuela, y el inspector señor Cleman, detuvieron el viernes anterior á José Reyes Garrido, autor del robo descubierto en la fonda denominada *Fuente Agría*, en Villaharta. Este individuo fué el que dió á vender los cubiertos de plata á Francisco Frenita Reyes, y éste, á su vez, á Antonio Sánchez Vázquez, siendo éste último el que procedió á la venta de ellos. Estos dos tambien han sido detenidos y puestos á disposición del juzgado de instrucción de Fuente Obejuna.

Preceptor taurino.—Uno está enseñando en Linares á lidiar reses á varias señoritas. Por lo visto cunde esto.

Festejos.—Los del *Corpus* en Granada han resultado brillantes. En la cabalgata iban grandes carrozas alusivas á la Agricultura y á la Industria. La procesión partió de las Casas Consistoriales á las doce. Formaban en ella la célebre tarasca, cabezudos, gigantes, carrozas de flores, timbaleros, y el escudo de la ciudad, conducido por pagés. A las seis de la tarde se abrió la rifa de beneficencia, cuando ya había desaparecido la gran tormenta que descargó á las tres. La velada de la plaza de Vivarrambra dejó mucho que desear, porque el Ayuntamiento echó el resto en las brillantes iluminaciones eléctricas del paseo de Colón y Carrera del Genil.

Secretaria.—Está vacante la del Ayuntamiento de Alanís, dotada con 2.000 pesetas.

Saldo de cuentas.—Después de larga enfermedad sanó un enfermo, que empezó á ir todos los dias á casa del médico, que lo curó á horas en que se hallaba este en la calle, hasta que un día lo encontró y le dijo:—"Ya le habrá participado á usted su criado que hace dias le estoy pagando las visitas que me hizo."

El lunes 21 del corriente, á las nueve de la noche, se reunió el gremio de sastres sin géneros, en el salón alto del café Suizo, para tratar del reparto de la contribución industrial.

Los síndicos y clasificadores del gremio de expendedores de vinos y aguardientes al por menor, citan á todos los individuos de dicho gremio para el martes 22 del corriente, de cuatro á cinco de la tarde, para tratar de asuntos de interés, en el salón alto del café Suizo.

LA PERLA

HELADOS PARA HOY

Mantecado.

Almendra.—Naranja.

Crema de Chocolate, especialidad de esta casa.

Se expende hielo por kilos.

Empresa de Mercados de Córdoba

Con arreglo al artículo 58 de los vigentes Estatutos de esta Empresa, se anuncia al público que hasta fin del presente mes deberán presentar los señores accionistas, en las oficinas establecidas en la Plaza de las Cañas, sin número, los cupones correspondientes al año actual, para su debida revisión y á fin de proceder al pago del primer semestre, á partir del 1.º de Julio entrante.

El sacerdote para el confesionario, como el higienista para la desinfección de sus vaos, y el elegante para perfumarse el pañuelo, emplean constantemente con magníficos resultados la renombrada *Agua de Colonia de Orive*. Y el que cultiva la higiene se fricciona la cabeza, brazos y cuello con este sin igual cosmético y se libra de costras, granos y asperezas del cutis. Frascos desde 3 reales, en las farmacias y perfumerías, y en lujo, desde un octavo á un litro.

En Córdoba, Farmacia de Avilés.

MIL PESETAS al que presente «Cápsulas de Sándalo» mejores que las del DR. PIZA, de Barcelona, y que curen mas pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Las escopetas MARCA JABALÍ

no tienen rival en España y compiten con las buenas marcas inglesas.

Pedid catálogos á Luis Vives y Compañía, calle Fernando, número 23.—BARCELONA.

BALNEARIO DE ARMOLEJO.

Ampliación de temporada para baños.

Los baños, duchas y pulverizaciones de estas aguas son irremplazables en el tratamiento de las dermatosis de naturaleza artrítica; hiperemias hepáticas y esplénicas; cólicos hepáticos y nefríticos; diabetes sacarina, granulaciones faringéas, y en general en las afecciones dependientes del artritismo.

Para que los bañistas utilicen estas aplicaciones durante el verano, el establecimiento permanecerá abierto al servicio público bajo la inmediata dirección de su Médico Director.

Estas aguas se beben en todos tiempos. Coches á la llegada de todos los trenes.

Fondas y casas recomendadas: FONDA de los Leones, Hotel de Madrid, Manuela Muñoz, y Viuda de Padilla.

Interesante á todos

Reapertura del cañón grandino en su antiguo local Cuesta de Luján número 7. Grandes surtidos de toda clase de calzados á precios increíbles. Tenemos botinas para hombre de 22 reales en adelante, y para señoras zapatos de colores y negros á 12 reales par: en botinas las hay á 14, 15 y 16 en chagré, becarro de colores y en negro: para niños á precios imposibles de creer. No compreis en parte alguna sin visitar nuestro gran depósito, Cuesta de Luján 7.

Estómago, intestinos.

Agradezco y declaro que me curé del estómago é intestinos, tomando las píldoras antisépticas del doctor HEINZELMANN.—Eduardo Linde (Firma legalizada).

Precio del frasco, pesetas 3'90.—Agentes en Córdoba, señores Fuentes hermanos, calle del Paraíso, 10.

Apetito y descanso

He aquí dos señales invariables por las cuales una madre puede juzgar de la salud de sus hijos, las cuales son apetito y sueño.

Cuando un niño come bien y duerme mejor, no hay motivo de zozobra. Alimento y descanso son los dos factores más importantes para su crecimiento y buena salud durante la vida; una cantidad insuficiente cualquiera de ellos, da por resultado la debilidad en las fuerzas vitales y la gradual pérdida de salud.

Un caballero nos ha favorecido con la siguiente manifestación:

Tengo el gusto y la satisfacción de poder comunicarle que, gracias á Emulsión Scott, he logrado el completo restablecimiento de mi querida hija Clotilde, de dos años de edad, la cual hacía bastante tiempo había perdido por completo el apetito, el color y robustez, llegando á un estado tal de prostración y demacración, que hubo de tener por su vida.

Después de haber probado la eficacia de la Emulsión Scott, decidí, sin pérdida de tiempo, que la tomara mi hija, experimentando á la tercera botella que había recobrado completamente el apetito y las fuerzas, desapareciendo inmediatamente el mal color y la prostración que hacía esperar un fatal resultado. Hoy, ya buena del todo, y sin la menor huella de enfermedad, me complace en comunicárselo para que pueda hacerlo público siempre que le convenga, constándole que le queda altamente reconocido, y le saluda su afectísimo S. Q. S. M. B. RAMÓN ROZADA.—Valis 14 de Noviembre de 1895.

La niña que menciona la carta que antecede, perdió el apetito, séndole imposible alimentarse, y hasta que tomó la Emulsión Scott fué rápidamente perdiendo sus fuerzas vitales. Sin embargo, al tomar este remedio le volvió el apetito y le sirvió de una nutrición perfecta, lo que prueba que la Emulsión Scott estimula el apetito y da fuerzas y carnes cuando otros remedios son ineficaces. Es el gran alimento para niños de todas edades que no medran. Los médicos en todas partes del mundo la recomiendan.

La superioridad de la Emulsión Scott sobre sus similares está fuera de toda duda; pero hay tantas falsificaciones que se ofrecen al público, que nos vemos obligados á prevenir á todo el mundo contra ellas. La única verdadera Emulsión Scott está cubierta con un envoltorio con nuestra marca de fábrica, que se distingue por un hombre llevando un gran bacalao á cuestas.

Sección religiosa

SANTO DE HOY.—Santa Florentina, virgen y mártir, y San Silverio, papa y mártir.—Mañana, San Pelagio, mártir de Córdoba.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy, en la Santa Iglesia Catedral, por el excelentísimo Cabildo.

—En la Santa Iglesia Catedral predicará hoy el señor don Francisco Vargas y Jurado.

—Hoy, á las siete y media de la tarde, último día de la solemne novena que las hermanas terciarias dedican al glorioso San Antonio de Pádua, en la iglesia de San Pedro de Alcántara: se rezará el Santo Rosario, letanía cantada, coplas y reserva del Santísimo. Con licencia de nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado estará manifiesto S. D. M., en forma de jubileo, por don Luis Junguito y hermano, por sus difuntos.

A las diez de la mañana se celebrará la solemne fiesta al Santo, en la que predicará el Sr. D. Francisco Brunet.

—Octavo día de novena al glorioso San Antonio de Pádua, en la iglesia del exconvento de PP. Capuchinos, al toque de oraciones.

—Cuarto día de solemne octavario

de la Comunidad de religiosas dominicas del Santísimo *Corpus Christi* consagrará al Augusto Sacramento de la Eucaristía: dará principio á las ocho y media. Hoy predicará D. Enrique Toro.

—Tercer día de novena al Sagrado Corazón de Jesús, en la iglesia del Monasterio de Santa Marta, en la que predicará un R. P. Misionero del Inmaculado Corazón de María: dará principio á las seis de la tarde. Con licencia de nuestro Excmo. Prelado, habrá exposición solemne del Santísimo Sacramento, costeada por el señor don Antonio Buzo y Cáceres, en sufragio de su esposa la señora doña Teresa Castañeira.

—En la iglesia de los PP. Misioneros (PP. de Gracia), hoy cuarto día de novena al Sagrado Corazón de Jesús. A las cinco y media de la mañana se expondrá S. D. M., seguirá la Misa rezada, el santo rosario, la novena, una breve y sencilla plática, concluyendo con la reserva.

—La V. O. T. establecida en la iglesia de Santa Isabel, celebrará hoy, á las siete, Misa de Comunión general, y por la tarde, á las seis y media, los ejercicios de costumbre, con plática.

—Hoy cuarto día de solemne novena que la Comunidad de RR. PP. Carmelitas Descalzas, en unión de la venerable Hermandad de Ntra. Sra. del Carmen, establecida en la iglesia de San José, consagra á su excelsa Madre y Patrona: dará principio á las seis de la tarde, cantándose el Santo Rosario y Letanía de la Santísima Virgen, seguirá el sermón, á cargo del señor don José Galán y Mora. Hay concedidas muchas indulgencias.

—Hoy cuarto día de novena que el Centro del Apostolado de la Oración, establecido en la iglesia parroquial de San Pedro, dedica al Sagrado Corazón de Jesús, dando principio á las ocho y media de la mañana.

Ilustre Hermandad del Arcángel San Rafael.

Mañana lunes, á las siete de la tarde, celebrará dicha Hermandad junta general para la aprobación de cuentas y renovación de cargos. El Hermano Mayor de la misma ruega á los señores cofrades se sirvan asistir puntualmente á dicho acto que tendrá lugar á la hora citada en la sacristía de la iglesia del Juramento.

EL SEÑOR

DON JOSÉ MARÍA RIOBÓO Y PINEDA

Falleció el 21 de Enero de 1897 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P. A.

Todas las misas que se digan mañana, por los señores Sacerdotes invitados al efecto, en la capilla de los Dolores de la iglesia de San Pedro de Alcántara, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Sus desconsolados viuda é hijos, suplican á sus amigos lo encomienden á Dios nuestro Señor.

Hay concedidas indulgencias.

+

Undécimo aniversario

EL SEÑOR

DON MATÍAS SANZ Y SANTISTEBAN

R. I. P.

Todas las misas que se celebren mañana, desde las siete en adelante, por los Sres. Sacerdotes invitados al efecto, en la iglesia de religiosas Capuchinas de esta ciudad, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Su viuda, hijos y demás familia, ruegan á sus amigos lo encomienden á Dios nuestro Señor.

+

Los señores Sacerdotes que gusten celebrar el Santo Sacrificio de la Misa en la iglesia del convento de Santa Ana, el miércoles próximo, de siete á diez de la mañana, aplicándola en sufragio por el alma del señor don Juan José Barrios y Carrasco (q. e. p. d.) recibirán el estipendio de diez reales.

Espectáculos.

TEATRO-CIRCO DEL GRAN CAPITÁN

FUNCIÓN POR SECCIONES PARA HOY

Primera sección, á las ocho y media. —La zarzuela en un acto, *Caramelo*.

Segunda sección, á las nueve y cuarto. —La zarzuela en un acto, *El Monaguillo*.

Tercera sección, á las diez. —El sainete lírico, *El Padrino de "El Nene"*, ó *¡Todo por el arte!*

Cuarta sección, á las once. —La zarzuela en un acto, *Los zangolotinos*.

Quinta sección, á las doce. —La zarzuela en un acto, *Maniobras Militares*.

PRECIOS PARA CADA SECCIÓN.—Palcos sin entrada, 2'25 ptas.—Sillas con entrada, 60 céntos.—Anfiteatro con idem, 35.—Entrada para palco, 35.—Entrada de grada, 15.

La empresa pagará por su cuenta el sello móvil para evitar molestias al público.

PLAZA DE TOROS

Extraordinaria corrida para hoy por la célebre cuadrilla de *señoritas toreras*, lidiando, banderilleando y matando cuatro toreros de dos yerbos, de la ganadería de D. Rafael Rodríguez.—*Espadas*: Dolores Pretel (Lolita) y Angela Pagés (Angelita).—*Auxiliares*: José Huguet (*Mellato*) y Antonio Vargas (*Negrito*).

Las puertas de la plaza se abrirán á las tres y la corrida dará principio á las cinco en punto.

PRECIOS.—Sombra: Silla de palco con entrada, 2'25 pesetas.—Barandilla con idem, 3'15.—Asiento de cajón con idem, 3'15.—Entrada general, 1'05.—Sol: Entrada general, 60 céntimos.—No hay medias entradas.

En los precios anteriores vá incluido el impuesto del Timbre del Estado.

ÚLTIMA HORA

El Telégrafo

Tumulto

Madrid 20 (1'20 madrugada)

Al irse á dar sepultura á los cadáveres de los amantes que se suicidaron juntos, el público y 4000 cigarreras se opusieron á que el entierro se verificara en diferentes cementerios, promoviendo un terrible tumulto.

Intervino el gobernador civil, accediendo á enterrar juntos á los dos amantes.

Los exministros liberales

Madrid 20 (1'25 madrugada)

Se ha verificado la reunión de los exministros liberales.

Nombraron una ponencia compuesta de los señores Gamazo, Moret y Abarzuza que redacten un manifiesto exponiendo el criterio del partido liberal en la cuestión de Cuba

De Manila.

Madrid 20 (2'20 madrugada)

Desde Manila comunica el general Primo de Rivera que Emilio Aguinaldo y los suyos están internados en la sierra.

En el caso de que los rebeldes trataran de reunirse de nuevo se les buscaría

Los rebeldes no pasan por los pueblos de importancia.

Resumen de operaciones

Madrid 20 (2'15 madrugada)

Según el resumen de las operaciones llevadas á cabo en la última semana en las provincias de Luzón y la Laguna, nuestras tropas hicieron á los rebeldes 128 muertos, 21 heridos y dos prisioneros.

Nosotros hemos tenido cuatro muertos y tres heridos.

Muerte de un héroe. Nuevo ministro yankee.

Madrid 20 (3'20 madrugada)

Ha fallecido en Matanzas, de enfermedad, Eloy González, el héroe de Casorro.

El miércoles próximo embarca en Nueva York el nuevo ministro plenipotenciario yankee en Madrid.

EXPRESS.

Imp. del DIARIO DE CORDOBA.

Máquinas Singer para coser
Máquinas Singer para coser
 Ptas. 2'50 semanales á Ptas. 2'50 semanales



LA COMP. FABRIL SINGER
 Grandes descuentos al contado
 Enseñanza gratis á domicilio
 ALGODON, SEDA, AGUJAS, ACEITE Y PIEZAS SUELTAS
 ¡¡¡OJO!!!
 No tenemos camisas ni relojes; solo máquinas SINGER
 Pídanse catálogos, que se dan gratis
 UNICA SUCURSAL EN CORDOBA
 14, AYUNTAMIENTO, 16

EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS
 pone al hombre desfigurado, triste, meditando é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno, usando el

AIBAF SERDNA
 (anagrama) de ANDRES Y FABIA, farmacéutico premio de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la carie comunica al aliento.

De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia.—En Córdoba, farmacia de don Manuel Criado, calle Obispo Herrero.

DOS PESETAS BOTE
CARRUAJES DE ALQUILER
 Servicio permanente, pudiéndose utilizar tanto dentro de la población como para expediciones fuera de la misma

COCHES A TODOS LOS TRENES
 Avisos: Eusebio Sanchez, ferreteria, Duque Hornachuelos 8 (antes Paraiso).
 Teléfono 145.—Cochera 146.

¡¡¡PARA SEÑORAS!!!
 PARA TEÑIR EN CASA EN OCHO MINUTOS

MAYPOLE SOAP

JABON MAYPOLE

Tiñe de cualquier color, quedando permanente aunque se lave

NO MANCHA ESTILO ANTIGUO ESTILO MODERNO **LAS MANOS**

Aplicable para teñir toda clase de prendas y artículos de seda, hilo ó algodón, como blusas ó corpiños, vestidos, ropa interior, plumas, cintas, ropa blanca de niños, encajes, corbatas de seda, pañuelos, camisas de caballero, cortinajes, guantes de seda, medias, pantallas de quinqués, anticarsas, esterillas de tocador, mantones etcétera.

PROCEDIMIENTO SENCILLÍSIMO
 Representante general en España
W. Barringer, Especería 3. — Málaga
 SE NECESITAN AGENTES
 Agente en Córdoba, **D. EDUARDO ALVAREZ**
 FÁBRICA DE «SANTA MATILDE»

CASA DE BAÑOS É HIDROTERAPIA
 BAJO LA DIRECCIÓN DE
D. ENRIQUE HERNANDEZ
 CASA FUNDADA EN 1870
 CALLE DE SAN ALVARO NÚMERO 16
 (entre las plazas de las Tendillas y San Miguel)

PRECIOS

CLASES	Baño suelto	Porabono de diez baños en adelante
Baño de vapor con ropa	16 reales	10 reales baño
» natural, frío ó caliente, con idem.	4 »	3 » »
» de duchas de todas clases, con idem.	4 »	3 » »
» compuesto sulfuroso de Carratraca, Archena y cualquiera otro de su clase.	7 »	5 » »
» de mar.	8 »	6 » »

Los demás baños compuestos medicinales, á precios convencionales. Consúltense antes al médico el tiempo, número y graduación del baño. Horas: de seis de la mañana en adelante.

16, calle de San Alvaro, 16
 ENTRE LA PLAZA DE LAS TENDILLAS Y S. MIGUEL

ELIXIR ESTOMACAL

de SAIZ DE CARLOS

CURACIÓN segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del Estómago é intestinos, aunque lleven 25 años de sufrimientos y no hayan encontrado alivio con los demás tratamientos. **CURA el dolor de estómago, los vómitos, ardores, acedias, estreñimientos, diarreas, úlceras del estómago, Dispepsias y catarros intestinales.** Ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica. Botella 5 pesetas. **MADRID, Serrano, 30, farmacia. CÓRDOBA, Martín, y principales farmacias.**

SEGURO
 EL GRAN PURIFICADOR
 AGRADABLE INFALIBLE
 ZARZAPARRILLA DE BRISTOL
 CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES
 EFICAZ

Depósito al por mayor señores Vicente Ferrer, Barcelona.

ALIVIA
 HAMAMELIS DE BRISTOL
 Extracto - Ungüento
 SANA TODA HERIDA
 PARA TODA CLASE DE HERIDAS, Torceduras, Granos, etc.
 ESPECÍFICO PARA REUMATISMO Y ALMORRANAS
 TRANQUILIZA
 QUITA LA INFLAMACION

GATARROS

DENGUE, TRANCAGO, INFLUENZA
 y Afecciones de los BRONQUIOS, PULMONES Y LARINGE

CAPSULAS de TRIPINOL de ADRIAN
 En todas las Farmacias.
 En Córdoba: Droguería de Euzes hermanos.

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD
 con Ioduro de Hierro inalterable
 CONTRA la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilación, la Escrofúla, etc.
 Es el producto verdadero con la firma BLANCARD y las señas 40, Rue Bonaparte, en Paris.
 Precio: PILDORAS, 4fr. y 2fr.25; JARABE, 3fr.

PANCREATINA DEFRESNE
 Aceptada por la Armada y los Hospitales de Paris.
 EL MAS PODEROSO DIGESTIVO QUE SE CONOCE
 Digiere no solo la carne, sino tambien la grasa el pan y los flocos.
 La PANCREATINA DEFRESNE previene las afecciones del estómago y facilita siempre la digestión.
 POLVO DEFRESNE ó PILDORAS DEFRESNE DEFRESNE, Quai de Marché-Neuf, 4, Paris.
 Y EN TODAS FARMACIAS.

LIMPIEZA DE CALZADO Y ZAPATERIA
 5, GONDOMAR, 5
 En este establecimiento se limpia toda clase de calzado: para el color se usa la crema DANDI y la pomada RUSSET, que lejos de perjudicar la piel la suaviza y le da consistencia. Se castro a medida y compone toda clase de calzado. Hay un abundante surtido en calzado hecho de todas clases, botines, cremas de varios colores y cepillos de las mejores fabricas conocidas, todo á precios económicos.

Callista. Gregoria Luna ofrece sus servicios al público, para la extracción de callos, ojos de gallo, etc., sin molestia alguna, siendo los honorarios tan económicos como á continuación se expresan: Servicio á domicilio, ptas. 1'50. En su casa, 1 peseta. Vive, Alta de Santa Ana número 11.

Venta. Se hace de pavos reales por colleras ó por separado, á precios muy arreglados: para tratar, Ayuntamiento número 8, donde darán razón para que puedan verles. s8-6

Arrendamiento. Desde primero de Enero 1898 se hace del cortijo "Gala-pagar bejo", con 124 fanegas de terreno. Informarán, Osario 49. s10-10

Vino y Jarabé DE DUSART
 CON LACTO-FOSFATO DE CAL
 El Lacto-Fosfato de cal contenido en el VINO y JARABE de DUSART es un reparador de los mas energicos. Alanza y endereza los huesos de los niños raquíticos; devuelve el vigor y la actividad á los Adolescentes decaídos y lúaticos, y á los que están fatigados por un crecimiento muy rápido. En la Fisiología facilita la cicatrización de los puñones.
 Las mujeres embarazadas que recurren al VINO ó JARABE de DUSART soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan á luz criaturas robustas.
 El Lacto-Fosfato de cal enriquece la leche de las Nocturnas y preserva á los niños de la Diarrea y de las enfermedades de desarrollo. Con su benéfica influencia la Dentición se efectúa sin cansancio ni convulsiones.
 En una palabra, el VINO y JARABE de DUSART despiertan el apetito y las fuerzas de los convalescentes y convienen en todos los casos de estenuación y consunción del cuerpo humano.
 DUSART, autor de la famosa obra «Investigaciones experimentales acerca del Lacto-Fosfato de cal», en PARIS, 8, rue Vivienne.

Arrendamiento. Se hace desde San Juan en adelante de la casa plaza de San Rafael número 11, calle Bataneos 2, San Basilio 6 y Rey Almanzor 44; el piso alto de la casa número 6 duplicado calle Osio, con muchas y cómodas habitaciones, el portal calle Alfonso XII número 100, otro en la de Luciano, inmediato al número 34, y la casa-huerto plazuela del Cuarto número 1. En la primera de dichas casas se vende una cama de hierro de las llamadas de matrimonio: para tratar, con don Englio Montijano, calle Cristóbal Colón número 29. s6-4

Se ruega á la persona que equivocadamente se haya llevado de la iglesia de San Pedro, capilla de los Santos Mártires, un catreillo de madera negro, lo presente en la calle de Lineros número 66, y se le gratificará con el importe de dicho catreillo. s3-1

ESPIGADERO. Se vende la espiga y agostadero del cortijo del Algebejo, inmediato á Córdoba, con abrevadero abundante: para tratar, con su dueño, calle Garcia Lovera número 16. s5-2

En la calle Cristóbal Colón, antes Tejaras, número 46, se arriendan dos espaciosos graneros: para tratar de su precio y condiciones, en la misma darán razón. s6-6

ANTIGUOS RESFRIADOS BRONQUITIS - CATARROS ENFERMEDADES DEL PECHO
 Curación asegurada por las

CÁPSULAS COGNET

Depósito en todas las buenas Farmacias de España á P. mayor: Farmacia COGNET, 43, rue de Saintonge, Paris

Mesdemoiselles Emma y Rosalie Laliaux
 MODISTAS FRANCESAS EN VESTIDOS DE SEÑORAS Y NIÑOS
 CALLE DE LINEROS 73
 —CÓRDOBA—

DON JUAN FERNANDEZ
 CORREDOR DE COMERCIO DE ESTA PLAZA
 Compra y venta de valores cotizables en Bolsa. Horno de Porras 6, Córdoba.

SUBASTA. Se hace para el arriendo del cortijo del Alcaparro, compuesto de 1.274 fanegas de tierra, en el término de la ciudad de Córdoba, y de la propiedad del excelentísimo señor duque de Medinaceli. Dicha subasta tendrá lugar el día 21 de Junio de 1897, en la oficina de la casa Administración de dicho excelentísimo señor, en la ciudad de Montilla, donde también se encuentra de manifiesto el pliego de condiciones. s15-10

Arrendamientos. Se arriendan desde San Juan las casas número 2 plazuela del Conde de Gavia, y por pisos con entrada, agua y todo servicio, completamente independiente: la número 3 duplicado calleja de Gragea, de moderna construcción. El piso alto desde el día. Darán razón, Moros 1. s15-13

Arrendamiento. Se hace desde San Juan en adelante de una bonita casa de construcción moderna, calle de Ocaña número 6, en renta de 28 pesetas mensuales. También se arriendan desde el día una casa por mayor, con once habitaciones, propia para vecinos, en la calle Hmoesa número 4, en renta de 28 pesetas mensuales, y otra más pequeña en la calle Zapatería vieja número 11, en precio de 14 pesetas mensuales: para tratar, calle Juan Rufo 38, ó Pedregosa 18. s10-9

Pastos y rastrogeras. Se venden los de la hacienda llamada de Almunia, término de Almodóvar del Río, propios para ganado lanar ó yeguar, desde el día primero de Junio del corriente año, hasta el 29 de Septiembre del mismo: para tratar del precio y condiciones, con su dueño, en el mismo pueblo, calle Plaza número 18. s15-8

Arrendamientos. Se hace desde el día de la casa número 24 calle Juan Rufo; y desde San Juan próximo las casas calle Sillería número 10, Cementerio de la Magdalena 5, Huerto de San Andrés 21, Alfonso XIII 19; Santa Inés 11, esta con diez habitaciones, magnífico patio, dos pilas y cuadra, y un portal en la calle Alfaro 50; y desde San Miguel próximo también se arrienda la huerta del Cañaveral, pago de la Fuente: para tratar, con don Antonio Carrasco, droguería, Ayuntamiento 10 y 12. s10-6

En la calle de Letrados número 26, está en arrendamiento desde el día de San Juan el piso principal de la casa, con disfrute de agua de plé y espaciosas habitaciones. Informarán, en la misma casa. s15-5

Se arrienda una pequeña casa en la calle de Lineros número 43, y también se vende una muestra de cinco varas de largo, propia para establecimiento: para precio y condiciones Letrados 14. s5-5

Arrendamiento. Desde San Juan próximo se hace de la casa número 1 Pozanco de San Agustín, y la número 34 calle de Avejar: para tratar, Moros once. s10-5

Venta. Se hace de una pequeña casa con agua dulce, espaciosos patio, corral y cuadra. San Pablo 57 y Realejo 66, darán razón. s10-6

Arrendamiento. Se hace de las casas calle Madera baja 72, Moreria 9, Alta de Santa Ana 5, Buen Pastor 7, Pescadería 4, Tornillo 6 y un piso en la calleja de los Sanjuanés 6. Darán razón, Armas 11. s6-6

ALMONEDA
 En la calle de Pedro Rey 5 (antes Muela), se hace de varios muebles y otros efectos. s15-8

Arrendamiento. Se arrienda la casa calle de los Moros número 15, desde el día quince de este mes ó desde San Juan en adelante: para tratar, Valldares 21. s10-9

Almoneda. Se hace desde el día en la calle Victoriano Rivera número 6. s10-10

VENTA
 Se hace de una cómoda de álamo blanco de buena construcción y en precio económico: puede verse todos los días, en la calle Caldereros, frente al número 1. s6-2

Toldos. Se hacen nuevos y se componen, y se cuelgan, á precios arreglados. Cabezas 9, calleja. También se reciben avisos, Ambrosio Morales 14, es-tanco. s15-6

Arrendamiento y venta. Se arrienda una casa en sitio céntrico, y se vende otra reformada recientemente. Informarán, Pedregosa 22. s5-5

Se vende un piano inglés de mesa, en muy buen estado, de los mejores en su clase, y apropiado para estudio: para verlo y tratar de su precio, plazuela de la Magdalena número 9. s4-1

Arrendamiento. Se admite uno en el taller de encuadernación del señor Muela, calle Paraiso número 9. s3-1

Almoneda. Por ausentarse su dueño se hace de un estrado de caoba casi nuevo, forrado de damasco, un reloj de caja larga, varios enseres de casa, algunos cuadros de lienzo y de otras clases, y maetas de laureolas. Pueden verse, á todas horas, calle de las Pavaas número 2. s4-1

Se venden 31 de 200 avas partes de la dehesa denominada de los Villares, compuesta de casa, olivar, viña, árboles frutales, monte bajo, encinar, alcornoque, piñar, abundantes pastos y caza mayor y menor: para tratar, con su dueño, Santa Marina 2. s5-1

Desde San Miguel próximo se arrienda e cercado y varias suertes de monte bajo de la dehesa de los Villares: para tratar, Moriscos 32. s10-1

Venta ó arrendamiento. Desde el día se vende, ó se arrienda desde San Juan, la casa número 4 calle de San Bartolomé, inmediata al hospital de Agudos. Contiene seis habitaciones con alcobas, alhacenas y galerías, patio, cocina, despensa, corral, pozo abundante y pila. Su renta son veinte pesetas mensuales. Se vende por nueve rentas anuales: para tratar, calle de Doña Engracia número 5. s2-1

Se arrienda desde San Juan la casa número 4 plaza de San Pedro: para tratar, con don Rafael Vaquero, Carlos Rubio 15, antes Baño. s3-3

Almoneda. Se hace de los siguientes efectos: un ropero de caoba con luna, un aparador de comedor, un lavabo de mármol, un velador, un sofá, medcedora, sillas de rejilla, un sofá tapizado, mesas de cocina, mesas de trejillo y varios objetos de cristal: para verlos, de ocho á doce de la mañana. Darán razón, en la calle Encarnación Agustina número 2, taberna. s4-4

Arrendamiento. Se hace desde San Juan en adelante de la casa calle Cristo de San Rafael número 13 (barrio de San Lorenzo): por apartados la casa núm. 15 calle Conde Arenales, y el piso alto de la casa calle Huerto de San Andrés número 17, con muchas y cómodas habitaciones: para tratar de sus precios y condiciones, con su dueño, que vive calle Horno del Duende 2. s2-3

Venta de un estante-librería de dos cuerpos, con cristales, propio para despacho ó escritorio: para verlo y tratar, Perez de Castro 7. s4-3